

# BAJAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Megjelen minden csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetések és hirdetések Kazal József könyvnyomdájában vétetnek fel.

Felolós szerkesztő:

NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fl. Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

## Kard és eke.

A most folyó nagy háboru valósággal azt a kötelességet rója a nemzetre, hogy egyik kezével a fegyvert forgassa, a másik kezével pedig jusson ideje arra is, hogy a kenyéradó földet megmunkálja. A most folyó nagy nemzeti erőfeszítés igen sok javakorbéli munkaerőt vont el a gazdasági munkától. Mivel a haza védelmének igen fontos érdeke az is, hogy a mezőgazdasági termelés meg ne akadjon, sőt lehetőleg fokoztassék, a kormány oly meg egyezéstről gondoskodott a közös hadügyminiszter ural, hogy a hadbavonult gazdáknak és munkásoknak, amennyiben azt a hadviselés érdekei lehetővé teszik 14 napig terjedhető szabadság engedélyeztessék a sürgős tavaszi munkák, tehát a vetési és szőlőművelési munkák elvégzésére.

A honvédelmi miniszter idevonatkozó rendelete szerint a szóban levő szabadságot elsősorban a mezőgazdasággal foglalkozó katonák, az önálló mezőgazdák, illetőleg hozzátartozóik, a mezőgazdasági munkások, a szőlőbirtokosok és a szőlőművelési munkások kapják. Szabadságot kaphatnak ezek akkor is, ha mint sebesült, vagy beteg lábadozók már alkalmasak az említett munkák elvégzésére és e munkák nem akadályozzák meg őket a hadiszolgálatra való alkalmasságuknak visszanyerésében. Beteg és kórházi ápolás alatt álló legénység szabadságot nem kaphat.

Természetes, hogy nem kapnak szabadságot a harcvezetésben levő katonák, hanem csakis a harcvezetés kiegészítésére rendelt pöttestekben (pótszázad, pótlóegység stb.) szolgálók. Szabadságoltatását csak az illető katona személyesen kérheti a pöttestparancsnokánál. Kérvények benyújtásának nincs helye. A honvédelmi miniszteriumhoz benyújtott eféle kérvények figyelembe nem vétetnek.

A szabadságolás helyét és idejét illetőleg a honvédelmi miniszter szóban levő rendelete úgy intézkedik, hogy mindenki abban a községben kapjon szabadságot, ahol a legutóbb gazdasági,

vagy szőlőmunkát végzett. A szoros értelemben vett harcveléssel szomszédos vidékekre nincs szabadságolásnak helye. Tehát az ország északi vidékén nem kaphat senki szabadságot a Máramarossziget, Munkács, Ungvár, Homonna, és Eperjes vonaltól északra, illetve a Titel-Berzava folyó vonaltól északra.

A szabadságolás idejének kezdetét úgy tervezte a honvédelmi miniszter, hogy az a budapesti, pozsonyi, temesvári hadtestek területén március 10-én a kassai és nagyszabenyi hadtestek területén pedig március 20. napján illetve az északi és hegyvidéki vármegyékben két héttel később. Ez a rendelkezés módosított. Tekintettel a beállott télies időjárásra a kormány úgy határozott, hogy a tavaszi munkákra való szabadságolás kezdete elhalasztassék. Ez új határidőről a kormány külön fogja a törvényhatóságokat értesíteni.

Az illető katonai parancsnokságok minden egyes község előjáróságának és minden főszolgabíróknak megküldik az odaszabadságolt katonai legénység névjegyzékét. A járási hatóság ennél fogva tudni fogja, hogy valamely községben van-e munkásfelesleg és ezt a munkaerőben szegényebb községekbe irányíthatja. Másrészt úgy neki, mint a községi, illetve városi hatóságnak kötelessége a csendőrség és rendőrség igénybevételével ellenőrizni azt, hogy a szabadságoltak azt a munkát, melyre szabadságot kaptak, tényleg végzik-e. Akik nem dolgoznak, azokat a csendőrség segítségével visszaküldik a csapatjukhoz.

A sürgős tavaszi munkák beálltával tehát jó lesz minden gazdának, akinek munkásra van szüksége, elnézni a község házára, illetve a város házára és megtudni kik és hányan kaptak a gazdasági munkások közül tavaszi szabadságot.

Az egyénekenkénti szabadságoláson kívül 20 katonából álló munkáscsoportok is fognak alakítani, melyek erélyes és megbízható altiszt vezetésével a községeknek és egyes földbirtokosok-

nak rendelkezésére bocsátatnak a sürgős tavaszi munkák elvégzése céljából.

Az ily munkáscsoportoknak kirendelését már kérni kell.

A kérvényt ahhoz a legközelebbi katonai állomás parancsnoksághoz kell intézni, ahol a pöttest van. A kérvényező földbirtokos a kérvényét látta-moztassa a községi előjárósággal, illetve a városi hatósággal és azután jutassa a járási főszolgabíróhoz, aki a kérvényező által és esetleg az egész járás területén szükséglet munkáscsoportok kirendelése iránt azonnal, esetleg táviratilag is, az illetékes állomásparancsnoksághoz fordul. A munkáscsoportok nemcsak egyes birtokosok, hanem a községi előjáróságok rendelkezésére is bocsátatnak, egyrészt a községi tulajdonban lévő földek, másrészt a harcveléssel levők földjeinek megművelésére, ha a szükséges munkaerő hiányzik.

Az ily munkáscsoportok átengedése iránti kérvények már most is benyújthatók, mert csak hasznos, ha a járási hatóságok a sürgős munkásszükséglet iránt sürgősen tájékoztatnak és a katonai pöttest parancsnokságai mentől előbb közlik a dolgok állását.

A munkáscsoportok elszállásolása és élelmezése a munkáscsoportot igénybevevő község, vagy földbirtokos terhe. A munkaadót azonban megilleti az alkalmazott katonák élelmezési pénze, melyet a csoportot vezető altiszt nyugta ellenében kifizet. A munkaadó köteles a katonáknak a helyi szokásos napszámot adni. Az utazási költségek a munkaadót nem terhelik.

Az országnak mindenestre nagy érdeke, hogy a hadviselés gondjai és a mezőgazdaság munkás szükséglete lehetőleg összhangba hozásának s hogy a hazai föld védelmezőinek módja legyen a föld megművelésében is annyi részt venni, amennyit az élet-halál küzdelem egyetlen főcélja lehetővé tesz.

Adakozzunk

a bajai Vöröskereszt kórháznak.

## A közélémezés

A közélémezés biztosítása a háborúnak egyik legnagyobb problémája. A kormány és a városi hatóság megteszik mindazon intézkedéseket, amelyek a közélémezés biztosítására vonatkoznak és azt előmozdítják. A kormányrendeletek egész garmadája érkezett a városi hatósághoz. Mindezek arról tanuskodnak, hogy a közélémezés országos irányítása és szabályozása a kormány állandó és folytonos gondoskodásának a tárgya.

A város közönsége bizonyára nagy megelégedéssel fogadja a földmivélsügyi miniszternek azon legutóbbi intézkedését, amellyel városunk főispánjának közbenjárására a malmainkban nemrégiben zár alá vett lisztnek a magánfogyasztás céljaira zár alóli feloldását elrendelte. A rendőrkapitányság a miniszternek ezen rendelete folytán a zár alá vett 150 mm. lisztmennyiségnek a zár alóli feloldását sürögösen már végre is hajtotta. Hisszük, hogy ezen alkalommal gondoskodás történt arra nézve is, hogy a jelzett lisztmennyiségnek zár alóli feloldása a bajai lisztészüségletnek fedezésére szolgáljon, habár csak kis időre is és a feloldott lisztmennyiség a város közönségének fogyasztása alól el ne vonassék.

A kormány azon intézkedéséről, amellyel a kulai járásban rekvirált buzakészletből a városnak 1050 mm. buzát átengedett, már beszámultunk. Az átengedett buzamennyiség átvétele és elszállítása iránt a városi hatóság már intézkedett. Mihelyt a keveréshez szükségelt és evégből a város által rekvirált kukoricaáru a város szabad rendelkezése alá fognak jutni, — amire nézve az eljárás folyamatban van és a határozathozatal meg is sürgettetett, — a városi liszt elkészült és elárúsítása azonnal eszközölhető lesz.

A piaci drágaság ellen általánosságban tartott panaszok hangzanak el. Tagadhatlan, hogy az esőrendű élelmicikkeknek piaci árai mind magasabbra felfelé emelkednek. Azonban körmondatos deklamálások és szenvedélyeket felszító lamentálások a piaci drágaság kérdését meg nem oldják. Kormány és hatósági rendeletek egymagukban véve nem állhatják útját a piaci drágaságnak. A meglévő hátrányoknak legfőbb oka a háboru. Ezt pedig kormányrendeletekkel megszüntetni nem lehet. A bajt és a hátrányt a kormánynak és hatóságnak intézkedései csak csökkenthetik, de el nem tüntethetik. A piaci árak szabályozásához magának a fogyasztó közönségnek kell magatartásával hozzájárulnia és a hatóságnak segítségére lennie. Mit használ a legszigorubb kihágási eljárás és a legdrágább megtorlás a kufárkodással szemben, ha a fogyasztó közönség — a nagyközönség — a hetipiaczokon egymással versenyezve a legképtelenebb árakat ajánlja fel az árusítóknak és ekként versengésével maga mozdítja elő az árak felfelé emelkedését, amiről magunk is meggyőződést szereztünk a legutóbbi hetivásár alkalmával. A bécsi urinők magatartásukkal elérték a tuldrága sertésárak leszállását. Egyszerűen nem vásároltak egy ideig sertés húst. Nálunk ép e héten történt meg, hogy egy szerény viszonyok közt élő fogyasztó panasza ment a rendőrségre, amiért a hentes egy kiló sertés húst vele 2 K 40 fillért fizettetett meg. Mintha bizony ebben a báborus időben a sertés húsfogyasztás kötelező volna! Hisz a marhahús jóval olcsóbb mint a sertés húst, miért fogyasszunk

akkor sertés húst? Tudvalevőleg a hadsereg ellátására kell az elsősorban.

A háboruba belekell élnünk magunkat. Be kell látnunk, hogy igényeink most nem lehetnek olyanok mint békés időben. Redukálnunk kell az igényeinket az élemezés terén és annál is inkább, mert a dolog természeténél fogva a nehézségek — ha igényeinket nem korlátozzuk — még súlyosodni fognak.

Biznunk kell a kormány és a hatóságnak jóléti intézkedéseiben, de biznunk kell önmagunkban és önmagunk erejében is. Mert nem elég lelkesedni a háboruért, hanem szükséges, hogy azok, akik itthon maradtak, azok személyükre vonják le a háboru következményeit.

Ennek belátása a háboru győzelmes befejezésének egyik elengedhetlen feltétele.

## Beszélgetések.

Budapest március hó.

Egy sereg író, újságíró, művész ült együtt. A kávéházba épen egy új kacska repült be. Valamelyik krajcáros újság riportere indította ujára egyik törzszakstálnál és a kacska repül egyik kávéházból a másikba, bejárja Budapestet felül a vasutra és másnap már vigan röpköd a vidéken. A háborus rémhírek a békés hírlapi kacsáktól abban különböznek, hogy nyomtatásban sohasem jelennek meg és ennek dacára sürögöny gyorsaságával járnak be az országot. A rémhír forrása ismeretlen, susogva terjesztik, mindez csak titokzatosságát és érdekességét fokozza. Néha olyan eutentikusnak látszó részletei vannak, hogy egyenesen megdöbbenő. 3—4 napig röpköd az ilyen kacska erejéből egyre vesztve, aztán végelgyöngülésbe. elhal. Elfelejtik. Egyik fiatal szinpadí szerzőnek különös passziója, hogy minden ilyen rémhírt elfog és gondosan följegyzí az egészet a noteszbe. Szeretettel gyűjtí őket és elteszí emlékebe, mint a préselt virágot. Kérdezzük tőle, mire jó ez? — Ez egy különös okmánytár lesz, mondja ő, a háboru „zöld könyve”; egykor majd kiadom és azt hiszem elég mulatságos dokumentjei lesznek a háborúnak.

Művészek. — Dolgozik-e mester? érdeklődtem Kernstock Károlynál, ki egyik vezére a modern magyar festőművészetnek. Hgyne. Erősen. Kis birtokomat munkálom: most minden hold földnek, kinnal és verejtékkel duplán kell gyümölcsét megteremnie. Az ecsetem pihen. — Hát a többiek? Mit gondol mester, milyen hatással lesz a háboru a festőkre? (Kiváncsi voltam a mester véleményére, mert tudom, hogy nem barátja a „csatákép” festésnek és egyáltalán semmiféle „irodalmi” pikturának.) — Eddig csak azt látom, hogy a csatáknak és a háboru különféle jelenségeinek legkitünőbb művésze a fotografáló masina. Ez megbirkózik a legnagyobb nehézségekkel is és aligha lesz művész, aki a harctéren versenyezhetnék egy mesterségét jól értő fotografussal. — Mégis, jegyeztem meg — Mednyánszky báró, Vaszary, a festők, Vadász Miklós, Garay, a német Hayek professzor, kinek briliáns rajzait a leipeigi lapban láttuk? — Ebben a kitünő társaságban a német Hayek versenyez a fotografáló masinával impresszióinak bravuros közlésével és drámai előadásával. De

többet nem mond. És ennél fogva . . . — Vadász egy artisztikus újságíró, kinek rajzaiból azonban minden drámaiság hiányzik. Csöndesek és ha nem a háboru volna bennük elbeszélve: azt mondhatnám békések. Mednyánszky és Vaszary szép riportokat hoztak haza. De impresszióikat ők is csak később fogják tudni visszaadni. Tőlük is azt várom, mint a háboru járó írótól és újságírótól: hogy élményeiket, izgalmas átéléseiket később, mikor már képpé, avagy művészi írássá érett bennük, tehát a háboru után fogják csak közölni. A legjobb csatáképeket mégis talán azoktól várom, kik egyáltalán nem voltak háboruban. Akikben majd elbeszélések, naplók, újságok, fényképek és elképzelések után fognak a mai háboru képei kialakulni.

## H I R E K.

— **Katonák köszönete.** Két tábori postai levelezőlap érkezett a bajai ízr. polg. leányiskolába: Lóbl Iluska, Wiesel Annuska növendékek címére, két különböző helyről. Mindkét kártya tartalmából az elismerés és a hála érzete sugárzik a messzi harctérről az ízr. polgári leányiskolának nemesen érző növendékei felé, akik Rothschild Zsigmondné vezetése alatt a harcoló ifjainknak nemeslelkűségükkel örömet szereztek és szorgalmasan segítők kezükkel azok szenvedéseit enyhítették.

A Lóbl Iluska címére érkezett levél a következőkép szól:

1915. február hó 16.

Kedves kisasszony!

Az igaz ügyért harcoló katonák részére szánt karácsonyi ajándék, megkésve bár, megérkezett hozzánk is. Nekem jutott osztályrészül az a szerencse, hogy az Ön ajándékát megkapjam, mellyel szeretett hazánktól távol igazán kimondhatatlan örömet szereztem és nem mulaszthatom el, hogy hazafias cselekedeteir a legszívélyesebb köszönetem megnyilvánulását hozzam tudomására.

Hazafias üdvözlettel ismeretlen tisztelője  
VIG ARNOLD őrmester.

Wiesel Annuska pedig a következő tábori lapot kapta:

Kedves Annuska kisasszony!

Bencze főkadnagy ur szives közvetítésével megkaptuk úgy kegyed, mint kedves társnői által készített téli felszerelést. Midőn ezen szives fáradozásukért — mely mindnyájunknak igazán jól esett s jól esett különösen azért, mert kedves hazai kezek készítettek — az összes legénység nevében hálas köszönetünket fejezzük ki, kérjük a jó Istent, hogy úgy kegyedeket, mint kedves szüleiket sokáig a legjobb egészségben, tartsa meg, hogy kegyedek ezen kedves honleányi gondoskodásukkal — bár nem kívánjuk, hogy sokáig, mert jobb lenne már a háboru vége — még sok társunk szenvedését enyhíthessék.

Szives küldeményüket újól megköszönve vagyunk a m. k. bp. 30 népf. gy. ezred 3 század legénysége nevében őszinte tisztelői Galambos Guggenberger Lajos szakaszvezető, felsőgaradi ref. tanító, Kecskés János őrmester, Lukács Antal szakaszvezető, Sáfán Antal szakaszvezető, Kobor József szakaszvezető.

— **Névnapmegváltás.** Németh József, m. kir. kertészsegédkolai igazgató névnapmegváltás címén 30 koronát adományozott a hadsegélyző alapnak.

— **Megszökött cigányok.** Két gyanús cigánylegényt és egy cigányasszonyt tartóztatott le szerdán n bajai rendőrség és egyelőre a rendőrségi zárkába helyezték őket. Másnap reggel a fogházor a két cigánynak hült helyére talált: elillantak éjjel és a cigányasszonyt zálogul otthagyták a rendőrségnek. A két cigány rést nyitott éjjel a zárka falán, onnét kimásztak a folyosóra, felfeszítették az egyik hivatalszoba ajtaját és kerekelt oldottak. A rendőrség széleskörű intézkedéseket tett kézrekerítésük iránt. Az a hír, hogy a cigányok katonaszökevények.

— **Adótárgyalások.** A bajavidéki takarékpénztár adójának 1914. évi június hó 27-én elhalasztott tárgyalása f. é. március hó 24-ik napján d. e. 9 órakor fog a városi székház I. em. 10<sup>o</sup> számú hivatal helyiségében megtartatni.

Főmunkatársak:

DEZSŐ ALAJOS és Dr. BERNHART SÁNDOR.

Nyilt-tér.\*)

**Évszázadok óta ismert**

**MATTONI FÉLE**  
**GISSHÜBLER**  
természetes égyéves  
**SAVANYUVIZ**

A dűpö égetése

segítő gyógyító tényező  
Karlsbad, Hartenbad,  
Franzensbad stb.  
kuráknál; mindig  
ténylegesen bevált.



E rovatban közlöttekért nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

## Kiadó lakás.

Szent Antal-utca 29. sz. ház, mely áll 5 szoba, üvegezett folyosó, konyha, éléskamara, pince, istálló, különálló cselédlakásból, az összes mellékhelyiségekkel együtt

május hó 1-ére kiadó.

## Eladó ház!

Néhai Körösfői József tulajdonát képezett Sip utca 14-ik számú ház, tartalmaz 3 szoba, konyha. mellékhelyiséget szabad kézből előnyös feltételek mellett a z o n n a l eladó.

Értekezhetni

Odabassich Gyula közgyámnál  
Árpád-utca 44. szám.

7622.

kig. 1915.

## HIRDETMÉNY.

Főispán ur Öméltósága Baja város polgármesteréhez 59/1915. B. főisp. szám alatt következő intézvényt küldötte.

A tengeri készletek bejelentése ügyében 46. B/főisp. szám alatt Cimedhez intézett rendeleteim kapcsán felkérem, sziveskedjek megfelelő módon az érdekelteket értesíteni, hogy ha a birtokos a tengeriből meglevő készletét az Orsz. Gazd. Bizottság részére való megvétel céljára felhívásomnak megfelelőleg bejelentette, a készletet a bejelentéstől kezdve az Orsz. Gazd. Bizottság által megvettnek kell tekinteni és a birtokos köteles azt a 240/1915. M. E. sz. rendeletnek és a most megküldött rendelet értelmében, az 1914. évi L. t. c. 9. §-a szerint 2 hónapig terjedhető elzárás és 600 kor.-ig terjedhető pénzbüntetés terhe alatt megőrizni és átszolgáltatni.

Szabadka, 1915. március hó 4-én.

Dr. Furgly Sándor

főispán.

Miről az érdekeltek ezen hirdetemnyel értesítetnek.

Baja, 1915. március 18.

Erdélyi Gyula h. polgármester.

7601. szám.

kig. 1915.

## HIRDETMÉNY.

Főispán ur Öméltósága a hadsereg részére lefoglalt, valamint a hadsereg részére önként felajánlott zabkészletek, továbbá az Országos Gazdasági Bizottság részére eladásra önként bejelentett tengeri készletek átvételére vonatkozólag az eddigi rendelkezésektől eltérő újabb megállapodások tárgyában a következő intézményt küldötte:

Bács-Bodrog vármegye, Baja, Szabadka és Zombor városok főispánjától.

62. főisp. szám.

B. 1915.

Nagyságos Polgármester Ur!

A folyamatban lévő gabonarekvirálások során a hadsereg részére lefoglalt, valamint a hadsereg részére önként felajánlott zabkészletek, továbbá az Országos Gazdasági Bizottság részére önként bejelentett tengeri készletek átvételére vonatkozólag az eddigi rendelkezésektől eltérő újabb megállapodásokat tájékozasul és további megfelelő eljárás és szigorú mihez tartás végett Nagyságoddal a következőkben közlöm:

A rekviálás folyamán a hadsereg részére f. é. február 23-ig átvett zab métermázsánként 26 koronával, február 24-től kezdve pedig 28 koronával fog kifizettetni. Ebből az összegből levonásba hozatik a rekvirált zabnál mm.-ként 80 fillér rekvirálási költség, így tehát az eladóknak rekvirálás esetén február 23-ig 25 K 20 f. február 24-től kezdve 27 K 50 f. fog métermázsánként megérttetni.

Tekintettel pedig az országban mutatkozó nagy abraktakarmány hiányra s az ezzel kapcsolatban felmerült panaszokra, február 24-től kezdve a termelőknek az eddigi megállapodástól eltérőleg minden használati óra 2 (kettő) métermázsza zab hagyandó vissza.

Megállapodás történt továbbá arról, hogy addig is mig módomban lesz a hadsereg részére kukoricát, az önként bejelentett mennyiségből szállítani, a katonai hatóságok rekvirálás útján fogják a szükséges kukoricát beszerezni, oly módon azonban, hogy egyes községekben a rekvirálók megtudakolják a községi előljárásságoknál, hogy kik nem jelentették be kukoricakészleteiket eladásra és ezektől a kukoricát 24 K-ért veszik át, akik pedig készleteiket eladásra az Országos Gazdasági Bizottságnak az előljárásságok útján bejelentették, azoktól a kukoricát az általam megállapított vételáron vagyis métermázsánként március hóban 28 és május hóban 29 koronáért veszik át. Amennyiben pedig a kukorica csövesen vétetik át, az árból a minőségnek megfelelően 20—25 százalék levonásba hozandó.

Aprószemű tengeri (cinquntin, florentini, stb.) a hadsereg céljaira nem rekvirálható.

Szabadka, 1915. évi március hó 3-án.

Dr. Furgly Sándor

főispán.

Miről az érdekeltek ezen hirdetemnyel értesítetnek.

Baja, 1915. március 18.

Erdélyi Gyula h. polgármester.

7602

szám.

1915. kig.

## HIRDETMÉNY.

A földmivvelésügyi m. kir. minister ur 8693/1915. eln. szám alatt következő körrendeletett intézte valamennyi főispánhoz a lisztkeveréshez a helyi fogyasztásra 2 hétre szükséges tengerinek a malmok részére átengedése iránt adott felhatalmazás tárgyában:

M. kir. földmivvelésügyi minister. 8693/1915. Eln. szám. Valamennyi főispánnak. Miután a közfogyasztás érdekeinek kielégítéséről addig is gondoskodni kell, amíg a tengeri készletek önkénytes bejelentésének határideje lejártával a készletek átvehető és irányíthatók lesznek, miután továbbá a központból az elháríthatatlanul sürgős szükségletek fedezéséről a kellő gyorsasággal intézkedni lehetetlen ezennel felhatalmazom t. Cimedet, hogy lisztkeverés céljából azon malmok részére, amelyek a t. Cimed kormányzata alatt álló törvényhatóság szükségletének fedezése biztosítására t. Cimeddal vagy a törvényhatósággal (várossal) megállapodást létesítenek és magukat a lisztkészletek eladása tekintetében alávetik a hatósági intézkedéseknek, a törvényhatóság területéről az országos gazdasági bizottság részére önként bejelentett tengeri készletekből legfeljebb annyi tengerit — átengedjen, amennyi a liszt keveréshez az ottani fogyasztásra két hétre szükséges. A malom részére lehetőleg azon község vagy községekből sziveskedjék a bejelentett tengerikészlet átvételére e felhatalmazásom alapján engedélyt adni, ahonnan a tengeri vasut igénybevétele nélkül elszállítható a malomba és a hol a legkevesebb tengeri lett önként eladásra felajánlva. Az átengedés úgy osztandó be, hogy a malom vagy malmok az egész törvényhatóság területén t. Cimed kijelölése szerint egy vagy több községből kapják meg a nekik engedélyezett mennyiséget. Ha ugyanis a malmok ilyen rendszer és kijelölés nélkül vehetnek igénybe az engedélyezett készleteket, akkor az Országos Gazdasági Bizottság részére való átvételnél leküzdhetetlen nehézségek és zavarok lennének. Az engedélyezett tengeri készletet a malom tartozik közvetlenül a bejelentőtől átvenni és azt a 6080/1915. számú rendeletben megállapított kivételes áron készpénzben azonnal kifizetni. Azok a tengeri készlet tulajdonosok, akiknek készlete e felhatalmazásom alapján a malom részére átengedtetik, előzetesen megfelelően értesítendő, hogy az átvételre jelentkező malom a tengerit az Országos Gazdasági Bizottság helyett az én felhatalmazásom alapján adott engedéllyel veszi át, ők tehát az átvételre nem csak jogosultak, de kötelesek is. Végül a malmok részére átengedett készletekre nézve felkérem, hogy az itteni kezelés megkönnyítése és a gyorsabb eljárás biztosítása céljából a gabona rekvirálási központot (Ált. Hitelbank. Budapest V. József-tér) levélben értesíteni sziveskedjék, hogy 1. mely községből, 2. kinek a részére, 3. mennyi tengeri készlet átvételére adott t. Cimed nevemben felhatalmazást, erre azért van szükség, mert az önként bejelentett tengeri készletek átvételét az Országos Gazdasági Bizottság nevében a gabona rekvirálási központ teljesíti és így ennek természetesen pontosan tudnia kell, hogy mely bejelentett készletek lettek már elvonva a központi átvétel alól.

Budapest, 1915. március 3.

Ghillány s. k.

Miről az érdekeltek ezen hirdeteménnyel értesítettek.

Baja, 1915. március 18.

## Erdélyi Gyula

h. polgármester.

7606/1915. kig. sz.

## Hirdetmény.

A m. kir. földmivvelésügyi minister ur valamennyi főispánhoz 8658/1915. eln. szám alatt a következő intézvényt küldötte.

M. kir. földmivvelésügyi minister. 8658/1915. Eln. szám. Valamennyi főispánnak. Miután vetőmag szükséglet ügyében a vármegyék főispánjai útján mind sürgősebben terjesztetnek fel hozzám kérelmek, tudomásul: közlöm, hogy a zár alá helyezett gabonanemüekből vetőmag céljaira csak az esetben eszközölhetek feloldásokat, ha az e célra szükséges és erre alkalmas tételek mennyiség és tulajdonos szerint meghatározva közöltetnek velem. De ezen eljárás hosszadalmisságára való tekintettel újabban akként intézkedtem, hogy megbízam a Mezőgazdák Szövetkezetét, hogy vetőmagvakat a zár alá vett készletekből közvetlenül is átvegyen, minélfogva vetőmag kérelmek legmegfelelőbbben közvetlenül a Mezőgazdák Szövetkezete útján intézendők el.

Budapest, 1915. március 2.

Ghillány s. k.

Miről az érdekeltek ezen hirdeteménnyel értesítettek.

Erdélyi Gyula h. polgármester.

## Akácza szőlőkaró

2500 drb. 5 sukko  
tavalyi készítés eladó

Csekő Istvánnál

:: Érsekcsanádön. ::

7607. szám.

kig. 1915.

## Hirdetmény.

A Földmivvelésügyi m. kir. minister ur valamennyi főispánhoz a következő intézvényt küldötte meg:

M. kir. földmivvelésügyi minister. 8661/1915. Eln. szám. Hivatkozással az iparvágányokkal bíró malmok és ipartelepek liszt készletének zár alá helyezése tárgyában 7202/Eln. szám alatt kelt távirati felhatalmazásomra tudomásul közlöm, hogy az országos Gazdasági Bizottság részére zár alá helyezett lisztkeverésből azok a készletek, amelyek okmányilag igazoltan katonai rendeltetésűek, Meltóságod által közvetlenül feloldhatók a zár alól. Ugyanigy feloldhatók a helyi és környékbeli fogyasztás céljait szolgáló kisebb mennyiségű is. A zár alá helyezéséről és a feloldásokról minden malomról elkülönítve jelentést kérek. E jelentésben pontosan kérem feltüntetni, hogy 1. Mennyi és milyen lisztkészlet helyeztetett zár alá métermázsákban 2. A készletből mennyi és milyen liszt oldatott fel vagy oldandó fel mert az katonai rendeltetésű. 3. A készletből mennyi és milyen liszt oldatott fel a helyi és környékbeli fogyasztás céljaira. 4. A felnem oldott készletből mennyi és milyen liszt van eladás útján lekötve, — névszerint kiknek, és hová való rendeltetéssel, — végül 5. A készletből mennyi és milyen liszt van, amely sem katonai célra sem más rendeltetésre a 2. és 4. pont szerint lekötve nincs. Tengeri liszt, tengeri dara, takarmány liszt, korpa egyáltalán nem foglalandó le; esetleg ily lefoglalt tételek haladéktalanul feloldandók. Ez uttal külön is hangsúlyozni kívánom, hogy az árpa ezentul nem keverésre lesz felhasználandó, hanem a buza és rozssal egyenlő értékű kenyérmagért használandó fel. Végül arra is felhívom Meltóságod figyelmét, hogy minden felhasználandó lisztnek tengerivel való keverését a legszigorubbán ellenőriztetni méltóztassék. A felterjesztendő kimutatás összeállításánál arra méltóztassék szult fektetni, hogy a kimutatásból pontosan megállapítható legyen mindazon lisztmennyiség, amely felett szabadon rendelkezhetem.

Budapest, 1915. március 1.

Ghillányi s. k.

Miről az érdekeltek ezen hirdeteménnyel értesítettek.

Baja, 1915. március 18.

Erdélyi Gyula

h. kolgármester.